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1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno | — coincide com o que esta
registrado em suis folha de respostas. Em seguida, verifigue s& ¢le contem cento e vinte itens, correspondentes
as provas objetivas, corretamente ordenados de 1 a120.

2 Caso o caderno estaja incompledo ou lenha qualquer defeils, solicile ao iscal de sala mais proximo que lome as

providénicias cabiveis.
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Mo s2 comunique com outros candidatos nem se levante sem autonizagao do chefe de eala.

5 Recomenda-se nldo marcar a0 acasn; am cada ilem, s a resposta diverge do gabariio oficial defindive, o candsdalo
recabers pontuscso negatva, conforme consta eam adital

6 Aduragio das provas & de bris horas e trinta minutos, @ mcuido o lempo destinado & denlifcacho — gua sard (eila no
decorrer das provas — e Bo preenchimento da folha de respostas

T ool deverd permanacer obrigalonamante am sala por, nd minimo, wna hora apos o inicio das provas g poderd lavar o

seu cadermno de provas somente no decurso dos Oltimos quinze minutos anterores ac hordno determinado para o

tErmino das provas

Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proxémo, dewvolva-lhe & sua folhe de respostas e deixe olocal de provas.

9 Adesobedidncia a qualguer wma das delermanaches constanies no presents cademo ou na folba de resposlas poderd
implicara anulacio das suas provas.
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De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢fio das suas provas.

CONHECIMENTOS BASICOS

Julgue os seguintes itens, acerca do texto acima apresentado.

Ensinar ¢ tarefa complexa e, para exercé-la, ¢
preciso que se tenha conhecimento e habilidade para
compartilhd-lo de maneira positiva, fazendo com que os
alunos possam aprender. Aprender significa adquirir
propriedade sobre conceitos, de maneira contextualizada,
estabelecendo relagdes e construindo autonomia, de forma
a habilitar-se para a busca, a aquisi¢do e o uso de novos
conhecimentos ao longo de toda a vida. Para os professores,
acessar conteidos em um mundo onde a geracdo e a
circulagdo do conhecimento sdo intensas implica um
continuo contato com conceitos e a constante possibilidade
de reflex@o sobre a pratica, para que possam construir e
utilizar dindmicas que favorecam o aprendizado, além de
saber identificar dificuldades e promover insergdes que
ajudem os alunos a superar desafios. Dai a importancia de
uma boa formagao, ndo so inicial, como também continuada,
que pode disponibilizar essas oportunidades aos professores.

Guilherme Peirdo Leal. Formacio de professores. Internet
<www.reescrevendoaeducacao.com.br> (com adaptagdes)

Trata-se de texto subjetivo em que o autor coloca suas
impressdes pessoais a respeito do tema, explicitando sua

presenga no texto por meio de pronomes pessoais.

Pelos sentidos do texto, em “compartilha-lo” ((.3) o pronome

“-lo” refere-se a “conhecimento” (0.2).

O conceito de “aprender” ((.4), no texto, envolve a
habilidade de construir estratégias para continuar buscando

o conhecimento para além do processo educacional escolar.

Sem prejuizo para a corre¢do gramatical do periodo, o
pronome relativo “onde” (£.9) pode ser substituido por em

que ou no qual.

A expressdo “para que” ((.12) estabelece uma relagdo de

causa entre as idéias do segmento em que ocorre.

Pelas informag¢des do texto, o termo “Dai” ((.15)
corresponde semanticamente a expressdo Desde entiio e
pode, sem alteracdo do sentido original, ser por ela

substituido.

Na linha 17, o emprego de preposi¢do em “aos professores”

decorre de exigéncia da forma verbal “disponibilizar”.

22

Além da habilidade em lidar com a complexa
equacdo que envolve o processo ensino-aprendizagem de
conteudos e a construgdo do conhecimento, desempenhar
positivamente a fungdo de professor pressupde
comprometimento e envolvimento com a tarefa de ensinar e
com seus alunos. Essas facetas implicam lidar com aspectos
que permeiam as relagdes entre as pessoas — empatia,
simpatia, desconsideraggo, estima, desconfianga, confianga,
autoridade, desrespeito, respeito, crencas e valores, entre
outros que apenas quem vive o cotidiano da sala de aula
pode com propriedade relatar.

Identificar e atrair profissionais com vocagdo e
conhecimento necessarios ao bom desempenho da tarefa
do professor exige comprometimento de todo o setor
educacional, considerando a valorizagdo da profissdo, as
condi¢cdes de trabalho, a qualidade de vida e uma
remuneragdo que corresponda a importancia da fungio. Além
disso, para reter e desenvolver bons profissionais, ¢ preciso
estimula-los, dar-lhes condigdes de aperfeigoamento, avalia-
los e premia-los por desempenho. Nesse sentido, a avaliagdo
deve ser continuada, e seus resultados, utilizados como apoio
ao desenvolvimento profissional e ndo como fator de

constrangimento.
Idem, ibidem

Julgue os itens a seguir quanto aos sentidos e as estruturas
lingiiisticas do texto acima.

10

"

12

13

14

Na linha 7, o travessdo pode ser substituido por sinal de
dois-pontos sem prejuizo para a corre¢do gramatical do
periodo.

Em lugar do trecho “que apenas (...) relatar” (0.10-11),
estaria gramaticalmente correta e de acordo com as idéias
originais a seguinte estrutura: que apenas pode com
propriedade relatar quem vive o cotidiano da sala de aula.

As virgulas apos “profissdo” (0.15) e apos “trabalho” (0.16)
justificam-se por isolar aposto explicativo.

Na linha 17, o emprego do sinal indicativo de crase em
“aimportancia” justifica-se pela regéncia de “remuneragédo”

e pela presenca de artigo definido feminino singular.

Nas linhas 19 e 20, a grafia das formas verbais “estimula-
los”, “avalia-los” e “premia-los” justifica-se porque, na
énclise de verbos terminados em “vogal a+r”, suprime-se o
{4

1’ e acentua-se o “a”, o pronome toma a letra “I” e une-se
a forma verbal por um hifen.

Infere-se das informagdes do texto que a avaliacdo de
professores nunca oferece o risco de se transformar em um
instrumento de constrangimento.

Em “dar-lhes” (0.19), o emprego da forma pronominal
“-lhes”, que se refere a “profissionais” ({.18), justifica-se
pela regéncia transitiva indireta do verbo “dar”.
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1 E preciso reconhecer que a promogdo do
alfabetismo nfo ¢ tarefa s6 da escola. Os paises que ja
conseguiram garantir o acesso universal a educagéo basica

+ estlo conscientes de que € necessario também que os jovens
e adultos encontrem, depois da escolarizagéo, oportunidades
e estimulos para continuar aprendendo e desenvolvendo as

7 suas habilidades. Os programas de dinamizagdo de
bibliotecas e inclusdo digital sdo fundamentais e devem ser
levados a sério pelas politicas publicas. Para a populagéo

10 empregada, o proprio local de trabalho pode ser
potencializado como espaco de aprendizagem e, nesse caso,
os empresarios tém uma participagdo importante nos

13 compromissos a serem assumidos. As empresas podem
oferecer e incentivar o uso de acervos de jornais, revistas e
livros, assim como de terminais de acesso a Internet para

16 fins de pesquisa, além de ampliar as oportunidades de
participagcdo em programas educativos relacionados ao
desenvolvimento pessoal e profissional dos trabalhadores,

19 dando especial atengdo aos que tém menor qualificagdo e
necessitam de mais apoio para superar a excluso cultural.

Vera Masagdo Ribeiro. Analfabetismo e alfabetismo funcional

no Brasil. Internet: <www.reescrevendoaeducacao.com.br>

Considerando o texto acima, julgue os itens que se seguem.

15 A oracdo “que ja conseguiram garantir o acesso universal a
educac@o basica” (0.2-3) ndo se apresenta entre virgulas por
tratar-se de subordinada adjetiva restritiva, sendo, portanto,
indispensavel & compreensdo do enunciado.

16 Os jovens e adultos prescindem de oportunidades de
desenvolvimento de suas habilidades apds completado o
processo de escolarizacdo.

17 Pelos sentidos do texto, o termo “potencializado” (0.11) esta
sendo empregado com o sentido de incrementado,
intensificado.

18 Odesenvolvimento do texto arrola exemplos e situagdes que
discordam da informag&o apresentada no primeiro periodo
e a enfraquecem.

19 Pelos sentidos e pelas estruturas do texto, pode-se afirmar
que se trata de texto de teor narrativo, pertencente ao género
relato de experiéncias.

20 A forma verbal “tém” (0.19) estd empregada no plural para
estabelecer concordancia com a expressdo antecedente
“programas educativos” (0.17).

O fendmeno educativo ¢ explicado por diversas acepgdes tedricas
que analisam da relacdo educag@o-sociedade as praticas
relacdo as
teorico-metodologicas da educagio, julgue os itens a seguir.

endoescolares. Com diversas correntes

21 A EscolaNova considera a educag@o um importante fator de
democratizagdo, sendo o principal elemento redutor da
desigualdade social.

22 A corrente reprodutivista estad embasada no aporte liberal e

considera a escola um aparelho ideoldgico do Estado.

23 Para os reprodutivistas, a fungdo social da educacdo e da

escola ¢ a reproducéo da ideologia dominante.

24 Gramsci é um marxista que concebe uma visdo dialética a
educagio e a escola, pois, a0 mesmo tempo que as considera
aparelhos ideoldégicos do Estado, enfatiza que elas fornecem
os instrumentais cognitivos e culturais necessarios a

superagdo da dominag@o de classe.

25 Segundo os reprodutivistas-marxistas Bourdieu e Passeron,
a educagdo e a escola difundem a contracultura em sua

fungdo de manter as estruturas sociais.

A fixagdo, um complemento essencial da aprendizagem, ndo tem
merecido, nas praticas escolares, a aten¢do que lhe é devida. Com

relagdo a esse aspecto didatico, julgue os seguintes itens.

26 O trabalho de fixag&o deve ser realizado na aula seguinte a

expositiva, por meio de exercicios propostos.

27 Argiiicdo, quadros sindticos, sinteses, exercicios, seminarios

e debates sdo técnicas de fixacdo de aprendizagem.

28 A técnica de fixag@o de aprendizagem denominada quadro
sinotico possibilita ao aluno pesquisar o essencial do tema

desenvolvido em aula.

29 A elaboragdo de um quadro sindtico pelos alunos possibilita
o desenvolvimento dos raciocinios dedutivo, indutivo e

analdgico.

30 A aulaexpositiva que se destina a recapitulacdo de um tema
dado ¢ um tipo de fixacdo de aprendizagem, assim como as

sinteses desenvolvidas ao final de cada aula.

Objetivos e avaliagdo sdo fases do planejamento escolar. Julgue
os itens subseqiientes, considerando a relagdo entre esses trés

temas.

31 Cada objetivo proposto deve ser avaliado isoladamente, de

forma a aferir se cada educando alcangou esse objetivo.

32 As provas e os testes escritos sdo instrumentos de avaliagdo
muito utilizados e devem ser elaborados a partir de objetivos
previamente determinados. Esses objetivos podem ser:

prognostico, inventario de rendimentos ou diagnostico.

33 Em qualquer tipo de planejamento, o estabelecimento dos
objetivos requer o conhecimento da realidade escolar

a priori.
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3@ Em um planejamento escolar, o estabelecimento dos
objetivos é um ato politico, j& que € um ato decisorio. Nesse
sentido, a escolha do referido objetivo deve-se dar da forma
mais consciente possivel, sempre embasada e restrita as
experiéncias anteriores dos segmentos envolvidos no

processo educativo.

35 O estabelecimento de objetivos, em um planejamento
educacional, deve estar alicercado em uma unica filosofia.
Entretanto, quando se trata de estabelecer as técnicas
avaliativas, pode-se fundamenta-las em diversas filosofias,

de modo a possibilitar variedade de avaliagdes.

A respeito da aplicacdo da Lein.® 8.112/1990 no Distrito Federal

(DF), julgue os itens subseqiientes.

36 A referida lei € aplicada aos servidores publicos do DF por

forga de lei local, que expressamente fez tal previsdo.

37 Qualquer modificacdo realizada nessa lei pelo Poder
Legislativo federal aplica-se automaticamente aos servidores
do DF.

38 A aplicagdo da Lei n.° 8.112/1990 no DF significa uma

violagdo a autonomia legislativa local.

Ana, servidora estavel do DF, foi submetida a processo
administrativo disciplinar, em que se concluiu pela sua demisséo.
Ana perdeu o cargo publico, mas, irresignada, ajuizou a¢do junto

ao Poder Judiciario com pedido de reintegragio.

Considerando a situagéo hipotética descrita acima e conforme a

Lei Orgénica do DF, julgue os itens a seguir.

39 Se a decisdo administrativa que demitiu Ana for invalidada
por sentenga judicial, a servidora sera reintegrada ao cargo,
mas ndo tera os direitos e vantagens que eventualmente lhe

fossem devidos desde a sua demisséo.

40 Se o cargo ocupado por Ana tiver sido extinto durante o
periodo em que a servidora ficou fora do servigo publico, ao
ser reintegrada em razdo da determinacdo judicial, Ana
ficarda em disponibilidade sem remuneragdo até o seu

adequado aproveitamento em outro cargo.

Acerca da educagdo no DF, julgue os itens que se seguem.

41 O Poder Executivo deve assegurar a gestdo democratica do
ensino publico mediante a participacdo de todos os
segmentos envolvidos no processo educacional e na

defini¢do, implementacéo e avaliagdo de sua politica.

42 O acesso a instalagdes esportivas das escolas da rede publica
do DF ¢ vedado a comunidade, visto que tais instala¢des
sdo reservadas a pratica de esportes sob orientagdo de

professores de educagéo fisica.

43 Nas escolas publicas de ensino fundamental e médio, o
ensino religioso ¢ disciplina que deve ser ministrada em
horérios regulares, embora sua matricula seja facultativa,
enquanto a educacdo fisica e a educagdo artistica sdo

disciplinas curriculares obrigatorias.

Julia, com 5 anos de idade, ¢ uma crianga com
deficiéncia, que foi levada por sua méae, para ser matriculada e
atendida, a uma creche do DF que ndo oferece servigos

especializados de educacéo e reabilitagdo.

Julgue os proximos itens a partir da situagdo hipotética

apresentada e de acordo com a Lei Orgénica do DF.

44 Julia ndo podera ser matriculada em creche comum, pois

necessita de assisténcia especializada.

45 Julia tem direito a servigos de reabilitagio, além de servigos

de educagdo.

46 Durante a pré-escola e durante as quatro primeiras séries do
ensino fundamental, Julia tem direito de ser atendida por
profissional do magistério especializado, inclusive com
formagio para atuar na educacdo de pessoas com deficiéncia

e superdotados.

Quanto a ética no servico publico, julgue os itens que se seguem.

47 No servigo publico, a atitude ética esta vinculada a fixagéo
de um padrdo de conduta esperado do servidor publico, a
partir do qual pode-se julgar a atuagdo do servidor ou a de

pessoas envolvidas na vida publica.

48 A ética no servigo publico deve estar sempre diretamente
relacionada aos principios, aos direitos, as garantias
fundamentais e as regras constitucionais da administragéo

publica.

49 Na administrag@o publica, mecanismos de controle interno
e externo, de responsabilizaggo disciplinar e de adequada
capacitacdo profissional e funcional sdo fatores que néo

influenciam os padrdes éticos dos servidores publicos.

50 Os padrdes éticos dos servidores publicos devem ter por
base o carater publico da fun¢do e a sua relagdo com o

publico, usuario ou nio do servico.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Como funciona? Para que serve? Por que o arco-iris €
colorido? A maioria das respostas a essas perguntas faz uso das
leis da fisica. No entanto, muitas pessoas julgam ser longo o
caminho de desvendar o que existe por tras de vérios fendmenos
fazendo uso dos modelos da fisica, a compreensdo dessa ciéncia
parece inatingivel e aparentemente distante da realidade para
essas pessoas. Nesse contexto, surge a figura importante do
professor, que busca formas e exemplos simples para mostrar que
afisica é uma ciéncia fascinante e procura descrever e explicar os
diversos fendmenos fisicos com a precisdo e a exatiddo

requeridas.

Em associagfo as idéias do texto acima, nas figuras I e Il a seguir,
sdo apresentadas duas aplicagdes das leis da fisica relacionadas

ao movimento de um objeto sobre uma superficie com atrito.

-
-
-

Figural Figura I1

4]

Considerando a situagdo representada nas figuras I e II e as leis

de Newton, julgue os itens que se seguem.

51 O mddulo da forga normal ¢ maior na situagdo mostrada na

figura I que na mostrada na figura II.

52 Na situagfo representada na figura II, a for¢ca normal, em

modulo, € maior que a forga peso.

53 A forga de atrito é maior na situagdo mostrada na figura I

que na mostrada na figura II.

54 A forca de atrito realiza trabalho unicamente na situagéo II.

RASCUNHO
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Em uma apresentacdo de circo, em 1901, Allo Diavolo
introduziu a acrobacia de bicicletas em pistas com /oops. Ele
observou que, se partisse de uma altura minima, poderia, em um
desafio as leis da gravidade, percorrer, sem cair, todo o trajeto,
passando inclusive pelo /oop. A figura acima ilustra um momento
dessa situagdo em que um ciclista desce uma rampa com

velocidade suficiente para completar o loop.

Considere que, na situagdo mostrada na figura: o ciclista parta do
repouso e desga a rampa sem pedalar; m seja a massa do sistema
acrobata-bicicleta; ndo existam for¢as dissipativas; a bicicleta ndo
seja impulsionada pelo acrobata em nenhum instante da trajetoria;
apenas o centro de massa do acrobata seja analisado; o loop tenha
forma de um circulo de raio R =2,5 m; a aceleragdo da gravidade
seja g = 10 m/s>. Com base nessas informagdes, julgue os

proximos itens.
55 Para que seja realizado o /oop, a altura minima do ponto de
partida na rampa deve ser igual a 2R.

56 A energia mecanica total do ciclista no ponto mais baixo do
loop é igual a mgR.
57 O peso do ciclista somado ao da bicicleta, no ponto mais alto

do loop, € igual a mg.

58 A soma das energias cinética e potencial, em cada instante

do movimento, é uma constante.

59 A velocidade minima do ciclista para atingir o topo do loop

¢é igual a 5 m/s.

RASCUNHO
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Considerando a figura acima, que mostra uma a¢cdo comum entre
as tarefas de casa e com base nas leis de Newton, julgue os

seguintes itens.
60 A forga F, que o martelo exerce sobre o prego €, em mddulo,
maior que a forga F, de reacdo do prego sobre o martelo.

61 A relacdo entre as forcas F, e F, pode ser estabelecida pela

primeira lei de Newton.
62 O trabalho realizado para deslocar o prego de uma distancia

d ¢ igual a F,dcos90°.

63 No sistema mostrado, tanto o martelo quanto o prego

realizam trabalhos positivos.

Ezcola do Sal

Considere que os alunos de uma escola penduraram uma placa de
15 kg com o nome da escola, conforme a disposi¢&o mostrada na
figura acima. O fio usado por eles suporta uma tensdo maxima de
100 N em um local onde a aceleracdo da gravidade ¢ igual a

10 m/s. Acerca da mecénica dessa tarefa, julgue o proximo item.

64 O projeto dos alunos foi bem sucedido, pois a tensdo T, no
fio, na configuragdo escolhida, é menor que a tensdo

maxima.

RASCUNHO
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A prensa hidraulica, um dos grandes inventos do ser
humano, é usada para multiplicar for¢cas em diferentes situagdes
e tem como base o principio de Pascal. A figura acima mostra um
esquema de funcionamento de um elevador hidraulico, com
liquido incompressivel, que se baseia nesse principio. Na situagdo
representada na figura, a area 4, é 20 vezes menor que a area 4,
e a forca aplicada no pistdo P, é igual a 100 N.

Considerando as informagdes acima, julgue os itens a seguir.

65 O principio de Pascal estabelece que as variagdes de pressdo
em um liquido incompressivel e em repouso, ou equilibrio,
transmitem-se integralmente para todos os pontos do fluido.

66 A forca F, exercida pelo pistdo P, sob o carro é igual a
2 x 10°N.

67 Se o pistdo P, mover-se de uma distancia igual a d, para
baixo, entdo, o pistdo P, sera deslocado de uma distancia
igual a um quarto de d, para cima.

68 O trabalho realizado pela forga F, para elevar um carro de
massa igual 1.000 kg a 1 m acima da posig¢éo inicial ¢ igual
a 0,33 kJ.

50
em |

O governo vem lutando constantemente contra a adulteragéo dos
combustiveis. Um teste da qualidade dos combustiveis pode ser
feito rapidamente usando-se um densimetro, que indica a
gravidade especifica ou densidade de um liquido. A figura acima
mostra um densimetro, formado por um tubo de 25,0 cm de
comprimento, 2,0 cm* de 4rea seccional € massa total de 45,0 g,
imerso em agua, cuja densidade ¢ igual a 1,0 g/cm’. Com relagdo
a esse densimetro, julgue o item seguinte.

69 O comprimento da parte submersa do densimetro ¢ igual a
22,5 cm.
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A dilatago de objetos devido a mudangas de temperatura deve
ser considerada com cuidado para se evitar que desastres
acontegam, como a queda de edificios e pontes ou o
descarrilamento de trens. As figuras de I a III acima mostram
algumas situagdes relativas a dilatagéo linear dos materiais com
a variagdo da temperatura. Considerando essas figuras, julgue os

itens a seguir.

70

n

72

3

A B
II 'I I'l.
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!
b
Figura I Figura II
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I Elf‘.:l?lﬁll.:l.‘ A,
L]
Al
LRI e L R LR LR LN LN (R FIRL P RIRT LRI RAL | LR
1 ] 1 1 ] L _!'(b)
Figura II1

A variagdo do comprimento dos trilhos de ago na figura I é

diretamente proporcional a variacdo de temperatura.

O coeficiente de dilatago linear ¢ o mesmo para qualquer

metal.

Objetos construidos com materiais ndo-homogéneos tém

dilatag@o superficial isotropica.

Considere que o objeto representado na figura Il seja
formado por dois metais, A e B, com coeficientes de
dilatacdo linear respectivamente iguais a &, € ot. Nesse caso,

o, ¢ maior que .
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Considere que, na figura III (a) o lado inicial do buraco

quadrado, seja igual a 0,5 cm. Considere também que a régua
seja feita de um metal homogéneo com coeficiente de
dilatago linear oo = 25 x 107° °C™'. Nessa situagfo, caso a
temperatura da régua tenha aumentado de 100 °C, entdo a
area final A, terd um aumento de 0,5% com relagdo a

area A,.

Ao se abrir uma lata de refrigerante, ocorre expansdo dos
gases internos, conseqiientemente, a temperatura do liquido

interno aumenta.

dgua em ebulicdo cujo aquecimento é feito por chamas de um
fogdo a gas. O grafico representado na figura II refere-se a esse

fendmeno.

Considerando essas informagdes, julgue os itens subseqiientes.

76

77

78

S
Figura |
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calor adicionado, em kcal

Figura II

A figura I acima mostra o esquema de uma vasilha com

As correntes de convecgdo dentro do liquido em
aquecimento ndo sdo afetadas pela aceleracdo da gravidade.

O grafico mostrado na figura II indica que liquido em

aquecimento ¢ uma mistura homogénea e eutética.

O grafico na figura Il pode representar esquematicamente o
comportamento da temperatura da vasilha na figura I, sendo
que, nas regides A e B, ocorrem, respectivamente, o
aquecimento e a ebuli¢do da dgua, correspondendo a regido
C a situagdo em que toda a 4gua ja tera evaporada.
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Anualmente, no Brasil, mais de 100.000 pessoas tém
ataques cardiacos. A causa principal das mortes subitas é a
fibrilagdo ventricular, cujo tratamento mais efetivo ¢ a rapida
desfibrilagdo muscular. Durante o processo de fibrilagdo
ventricular (FV) a cAmara do coragdo falha no bombeamento
sanguineo devido a contragdes aleatdrias dos musculos cardiacos.
Para salvar uma vitima com FV, é necessario submeter os
musculos do coragdo a choques elétricos intensos, capazes de
restabelecer o ritmo cardiaco normal, conforme foto mostrada
acima. No procedimento, o paciente ¢ submetido a uma corrente
elétrica de 20 A, transferindo uma energia elétrica equivalente a
200 J em aproximadamente 2 ms. Isso requer poténcia elétrica da
ordem de 100 kW. O componente mais importante de um
desfibrilador ¢ um capacitor, que armazena grande quantidade de
energia por meio da separagdo de cargas elétricas, podendo
liberar essa energia em um tempo muito curto. A figura a seguir
ilustra 0 mecanismo de funcionamento de um desfibrilador que
tem um capacitor com capacitancia de 32 pF.

impedintia do pacients

mdukzr—,
Chava
i ] Palh=ea
Ll Capacimar
== |E Wl ——p— %
I —=F— Zuf o
D=
P alsata

— Batwria sabema 23V

Considerando essas informagdes e as leis do eletromagnetismo,
julgue os itens a seguir.

79 A capacitancia do desfibrilador mostrado na figura pode ser
conseguida com a associagdo em série de dois capacitores
com capacitancia de 16 uF cada um.

80 A chave do circuito elétrico mostrado esta ligada na posicéo
de carregamento do capacitor.
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81 E nulo o fluxo de campo elétrico através de uma superficie
gaussiana fechada que envolva a placa do capacitor

carregada positivamente.

82 A diferenca de potencial entre as placas do capacitor do
desfibrilador, quando carregado com carga maxima, ¢ igual
a2.500 volts.

83 O campo elétrico no interior de um capacitor de placas
paralelas e infinitas varia linearmente com a distancia de

separacdo das placas.

84 A malha direita do circuito elétrico do desfibrilador, quando
fechada, produz corrente elétrica continua e constante no

tempo.

85 Instrumentos magnéticos, como uma bussola, por exemplo,
podem ser mantidos nas proximidades do desfibrilador que
seja ligado para descarga, sem que haja qualquer

interferéncia no funcionamento daqueles aparelhos.

86 No ato de descarga do desfibrilador, € criado, no indutor, um

campo magnético variavel no tempo.

87 Ao se ligar a malha direita do circuito, com o capacitor
carregado, € possivel que surja, temporariamente, no circuito,

uma corrente elétrica do tipo alternada.

88 A energia liberada em 2 ms pelo desfibrilador é suficiente
para acender, por uma hora, mais de 1.500 lampadas de
60 W.

=7

leckh —

=

placa |

mavel - : I Capacitar
dieletrico :
placa  flaxival
fixa —=

Uma tecla, no teclado de computador, como a ilustrada na figura
acima, funciona como um capacitor de placas paralelas e
retangulares. Ao se pressionar uma tecla, a capacitdncia do
capacitor varia, e essa variagdo pode ser detectada
eletronicamente. Com rela¢fo a esse sistema, julgue o seguinte

item.

89 A capacitancia do capacitor associado a uma tecla, na

situagdo apresentada, diminui quando a tecla € pressionada.
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A figura ao lado mostra quatro equipamentos elétricos ligados em uma rede elétrica, cuja corrente
¢ limitada por um fusivel de protecdo de 20 A, ou seja, correntes elétricas acima desse valor

danificam esse fusivel. Com base nessas informagdes, julgue os itens a seguir.
90 O valor maximo da corrente elétrica que aciona o secador € superior a 5 A.
91 O fusivel seria danificado caso todos os equipamentos fossem ligados simultaneamente.

92 A resisténcia elétrica na 1ampada é maior que 150 €.

93 A energia elétrica consumida pelo secador, em 1 hora de uso, é cinco vezes maior que a

energia elétrica consumida pela lampada no mesmo intervalo de tempo.

94 Se os equipamentos tivessem sido projetados para operar com uma tensdo de 220 V, em vez
de 120 V, entfo, a corrente elétrica total — I, — no circuito, devido a todos os equipamentos,
poderia assumir um valor maior que a corrente elétrica do circuito apresentado na figura, caso

o fusivel suportasse essa corrente.

I lampada
- 100w
interruptor
H
——
- aquecedor
I._ ~th elétrico
ol | 1.800 W
e | .
|
o ' | Tidio
e = '1 350 W
L=
| X
- h'l
: _—
| =
| | J .-l" secador de
usivel IHI cabelo
) J 1.200 W

120V
da companhia
de eletricidade

subestagao
transformadores

12.000 V 240.000 V 2400V

transformadores

240 V

A figura acima mostra o esquema de uma linha de transmissdo de energia elétrica que conecta uma usina geradora de 120 kW aos

consumidores de uma pequena cidade. Considere que a linha de transmissao entre a usina e o consumidor tenha 10 km de comprimento

€ uma resisténcia elétrica total igual a 0,40 Q. De acordo com essas informagdes e com base nas leis do eletromagnetismo, julgue o

item a seguir.

95 Caso a transmissdo dos 120 kW fosse feita a 240 V, na mesma linha de transmiss@o, a perda de poténcia seria 100 vezes menor

que a da transmisséo feita a 240.000 V.
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A figura acima mostra dois 6culos com lentes polarizadoras. Na
regido escura (P) ndo ha passagem de luz. Considerando essas
informagdes e a figura apresentada, julgue o item que se segue,
acerca dos dispositivos opticos.

O éangulo entre os dois eixos de polarizagdo das duas lentes
superpostas ¢é igual a 3 radianos.

Com respeito aos dispositivos opticos e as propriedades da luz,
julgue os itens subseqiientes.

97

98

99

Identifica-se o dngulo de Brewster, para o qual a luz refletida
¢ linearmente polarizada, quando a soma dos angulos de
incidéncia e de refragdo for igual a g radianos.

De acordo com a lei de Snell, um feixe de luz polarizado
pode sofrer reflexdo total ao tentar passar de um meio menos
refringente para um meio mais refringente.

Quando um feixe de luz incide obliquamente sobre uma
interface e penetra um meio mais refringente, o angulo do
seu raio de propagacdo em relagdo a normal a essa interface
se reduz.

(a) em repouso

14 | ) || |'B|.|:|

(b) caminhdao em movimento

O efeito Doppler ¢ um fendmeno observado nas ondas

emitidas ou refletidas por objetos que estdo em movimento com
relagdo a um observador. Foi-lhe atribuido esse nome em
homenagem a Johann Christian Andreas Doppler, que o
descreveu teoricamente, pela primeira vez, em 1842. Esse efeito
¢ muito utilizado para medir a velocidade de automoveis, avides,
bolas de ténis e qualquer outro objeto que cause reflexdo ou
emissdo de ondas. Em astronomia, permite a medi¢cdo da
velocidade relativa das estrelas em relagdo a Terra e de outros
objetos celestes luminosos, o que levou os astronomos a
concluirem que o universo estd em expansdo. Na medicina, um
ecocardiograma Doppler permite que sejam determinadas a
direcdo e a velocidade do fluxo sanguineo ou do tecido cardiaco.
As figuras acima apresentadas ilustram o efeito Doppler
produzido pela sirene de um caminhdo do corpo de bombeiros
quando em repouso e em movimento, relativamente a dois
observadores em repouso, com relagdo ao solo.

Considerando essas informagdes, julgue os proximos itens acerca
do efeito Doppler.

100 Suponha-se que a freqiiéncia do som da sirene emitido pelo
caminh&o seja constante e igual a 400 Hz e que a velocidade
do caminhdo seja de 34,3 m/s. Nesse caso, considerando-se
a velocidade do som no ar igual a 343 m/s, conclui-se que a
freqiiéncia da onda sonora ouvida pelo observador
localizado no ponto A atras do caminh@o sera menor que
100 Hz.

101 Considerando-se a situagdo na figura (a), conclui-se que
apenas o observador no ponto A perceberd variagdes na
freqiiéncia do som emitido pelo caminhZo.

102 Nassituag@o da figura (b), o observador, no ponto A, percebe
o som com freqiiéncia menor que a percebida pelo
observador, no ponto B.

103 O efeito Doppler ¢ um fendmeno observado unicamente em
ondas que requerem um meio fisico para se propagarem.

104 No caso de a fonte estar em repouso e o observador estar se
afastando da fonte, a freqiiéncia observada sera maior que a
freqiiéncia da fonte.
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A luz ¢ um dos fendmenos mais intrigantes conhecidos pelo
homem e tem sido tema de discusséo entre os maiores pensadores
na histéria do conhecimento cientifico. Hoje, ainda se convive
com polémicas como a da dualidade onda-corptisculo. De acordo
com Maxwell, a luz ¢ um fendmeno eletromagnético, cuja
velocidade de propagagdo € constante em um meio homogéneo.
Isto é, a luz ¢ uma onda formada por campos elétrico e magnético
que se propagam pelo espaco. Newton, diferentemente, postulava
que a luz é formada por particulas. Considerando as teorias
vigentes com base nas quais se descreve o comportamento da luz
e das particulas, julgue os itens a seguir.

105 O diagrama da figura a seguir representa, em relago a visdo
humana, a formag&o do arco-iris pela dispersdo da luz solar.
De acordo com esse diagrama, quanto menor for o
comprimento de onda da luz maior serd a sua dispersdo
angular.

106 A luz visivel, as microondas, as ondas de radio AM e FM, o
laser e os raios X sdo exemplos de
eletromagnéticas.

radiacdes

107 De acordo com a teoria ondulatoria de Maxwell, as ondas

eletromagnéticas sdo do tipo transversal.

108 De acordo com a teoria de Maxwell, o sentido de

propagacdo de uma onda eletromagnética polarizada ¢ dado

pelo vetor de Poynting 8§ =E x H , o qual ¢ perpendicular ao
plano formado pelos vetores campo elétrico E e campo
magnético H .

109 De acordo com a teoria ondulatdria da matéria, proposta por
Louis de Broglie, o comprimento de onda de um elétron,
com massa igual a 9,11 x 107! kg, é 100 vezes menor que o
comprimento de onda de uma bola de boliche de 1,0 kg,
quando ambos estiverem em movimento com a mesma

velocidade.

Lentes e espelhos sdo objetos que se prestam as mais diversas
aplicagdes. Com base nas leis de optica aplicadas a lentes, julgue
o item seguinte.

110 Considere-se uma lente delgada, esférica e com duas
superficies convexas (biconvexa), cujos raios tenham a
mesma magnitude de 1,20 cm e cujo indice de refracdo do
material seja igual a 1,5. Nesse caso, supondo-se que a lente
esteja colocada no ar, com indice de refragdo unitario, a
distancia focal dessa lente sera igual a 1,2 cm.

Considere que um objeto de 1 cm de altura seja colocado a 10 cm
do vértice de um espelho concavo e esférico, cujo raio de
curvatura seja 30 cm. A partir dessa situagfo hipotética, julgue os
itens a seguir.

111 A distancia focal do espelho € igual a 10 cm.

112 Em moédulo, a distdncia entre a imagem e o espelho ¢ menor
que a distancia entre o objeto e o espelho.

113 Nesse caso, a imagem formada é do tipo virtual.

114 Esse tipo de espelho nfo permite a formagdo de imagens
reais.
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O século XX ¢€ | E,
considerado o século da Fisica. |4 I T i'
|- | 3 AECNAT
Nesse periodo, ocorreu uma | ¥
- C 1. | Baimer
explosdo de novas idéias e 3 il

teorias que revolucionaram o
mundo cientifico e tecnoldgico.
Entre as teorias desenvolvidas,
amecanica quantica foi uma das
contribuigdes mais importantes
para o conhecimento cientifico.
Um dos grandes colaboradores
para a criacdo da fisica quantica
foi Planck, que, no estudo de

Serie de Lyman

- = 1360 [=¥]

um corpo negro, encontrou uma constante que esta presente em
quase todas as equacdes nessa area do conhecimento. Essa
constante ficou conhecida como constante de Planck e ¢
costumeiramente representada pela letra 4. Os resultados obtidos
por Planck foram cruciais para a criagdo do modelo de atomo de
hidrogénio proposto por Bohr, cujo diagrama de energia ¢
mostrado na figura, em que £, ¢ a energia do elétron no nivel n.

Para verificar o valor da constante de Planck e da fungéo
trabalho para o sddio, um aluno realizou um experimento com
base no efeito fotoelétrico e obteve os resultados apresentados na
tabela a seguir para a energia cinética de um elétron ejetado em
funcdo da frequéncia da radiacéo incidente.

freqiiéncia da radiacio energia cinética

(em 10" Hz) (em eV)
6,00 0,0210
6,20 0,1037
6,40 0,1864
6,60 0,2691
6,80 0,3518
7,00 0,4345

120 Considere que o esquema da figura a seguir ilustre o
movimento de um elétron, com velocidade constante, em
uma orbita circular em torno do nucleo atdmico. Sabendo
que o erro na medida simultanea da posi¢do e do momento
linear do elétron é dado pelo principio da incerteza de
Heisenberg, o qual é expresso por ap.ax = h, em que Ap, é
a variagdo do momento linear, Ax € a variagdo de posic¢do e
h ¢ a constante de Planck, conclui-se que a incerteza na
medida simultdnea do momento angular e do angulo de
rotagdo, no esquema da figura, é dada pela relagdo
ALAO = h, em que L é o momento angular.
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A partir das informagdes anteriores, julgue os itens a seguir.

115

116

117

118

19

Os dados obtidos pelo aluno permitem inferir-se que a
constante de Planck tem o valor 4,135 x 105 eV-s.

Sabendo que a freqiiéncia minima para arrancar um elétron
no sédio € igual a 0,556x10"° Hz, pode-se afirmar que a
fungfo trabalho deste material ¢ menor que 2 eV.

Nas transi¢des eletronicas relativas & série de Lyman,

1 1

descrita na expressdo AE = 13,6 eV x [ — ~ —|» @ menor
1

n

energia que um foton emitido pode ter é igual a 5,2 eV.
Uma energia de 12,5 eV ¢ suficiente para ionizar um atomo
de hidrogénio.

O maior comprimento de onda de um foton emitido pelo
atomo de hidrogénio na série de Balmer ¢ relativo a
transi¢@o entre os niveis 3 e 2.
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